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ATA DA 1532 REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUALDAS CIDADES DE MS, REALIZADA

NO DIA 04 DE DEZEMBRO, NO AUDITÓRIO DO IMASUL.

Aos 04 dias do mês de dezembro de 2025, realizou-se a 1532 Reunião Ordinária do Conselho

Estadual das Cidades de MS/CEC-MS, em Campo Grande/MS. Participaram os seguintes Membros

do Conselho Estadual das Cidades de MS/CEC-MS: Maria do Carmo Avesani Lopez — Diretora

Presidente da Agência de Habitação Popular de MS/AGEHAB-MS; Inês Pereira Esteves -

Departamento Estadual de Trânsito/DETRAN-MS; Regina Célia Rodrigues Magro — Defensoria

Pública do Estado de MS; Edson Ageo Maidana Nunes,Valdo Pereira de Souza, Elza Alves de Matos

e Auro da Silva - Federação das Associações de Moradores do Estado de Mato Grosso do

Sul/FAMEMS; Edymar Fernandes Cintra e Sânia da Silva Gomes - Sociedade de Apoio a Luta pela

Moradia - SAM/MNLM; Elizeu Pacheco — Federação dos Trabalhadores nas Indústrias da

Construção e do Mobiliário do Estado de MS — FETRICOM/MIS; Jorge Tadeu Mastela e Almeida —

Sindicato dos Engenheiros de MS - SENGE/MS; Kely de Paula de Oliveira — Sindicato Intermunicipal

da Industria da Construção do Estado de Mato Grosso do Sul — SINDUSCON/MS; Rubens Pires dos

Santos — Instituto dos Arquitetos do Brasil — IAB/MIS; Fábio Martins Ayres — Universidade Estadual

de Mato Grosso do Sul /UEMS e Tânia Maria de Souza Marques - Agência de Habitação Popular de

Mato Grosso do Sul - AGEHAB/MS e o convidado Lúcio Adeur Xarão Jorge - Departamento Estadual

de Trânsito/DETRAN-MS. A 1532 Reunião Ordinária do Conselho Estadual das Cidades teve como

pauta: Abertura; Informes; Aprovação da Ata 1522; Palestra: Engenharia e Gestão de trânsito,

Mobilidade e Acessibilidade no MS; Definição de Pauta para a próxima reunião; Encerramento. A

Secretária Executiva Maria do Carmo fez a abertura da Reunião, cumprimentou a todos e passou

para os Informes: Para o primeiro informe, passou a palavra para o Conselheiro Prof. Fábio, que

iniciou informando que a Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul — UEMS, está sendo

procurada pelos municípios, para colaborar na elaboração do Plano Diretor. Um momento bastante

oportuno para fazer um planejamento integrado de todo o território do Município. Sabendo que

hoje o plano diretor tem abrangência em todo o território, mas se limita a questão urbana, estão

elaborando uma proposta, que será apresentada para apreciação, para trabalhar todo o território

do município, com a inclusão de elementos ecológicos e econômicos, fundamental para a

sustentabilidade, permitindo o Zoneamento Ecológico-Econômico (ZEE) dentro do planejamento

municipal. Essa abordagem visa equilibrar o crescimento econômico com a preservação ambiental,

garantindo o bem-estar dos habitantes, em consonância com a Lei Estadual 3.839 de 28.12.2009.

Em CampoGrande a Lei Municipal é de 2020 e em Jaraguari a Lei Municipal é de 2023. Queinclusive,

coloca-se a disposição para apresentar no futuro, os resultados conquistados em Jaraguari que é

um estudo de caso que mostra essa integração entre o urbano e o rural. Um planejamento integrado

que chamamos de território organizado. Prosseguindo a Senhora Tânia Marques passou para o

segundo informe: respondendo aos questionamentos sobre a publicação da nomeação dos

Conselheiros do CEC, informou que está com o Senhor Governador, para ser assinado e assim que

for publicado, será agendado a solenidade de posse para o período de seis meses, encerrando essa

gestão. Após esses 06 meses, será publicada a gestão dos dois anos completos. Informou também

que em relação a 62 Conferência Nacional das Cidades, ontem (03/12) houve a reunião dos

conselheiros nacionais e ainda não foi comunicado nada, estamos aguardando o resultado para
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enviar ofício para os municípios com todo os detalhes e observações. Na sequência, a Senhora Tânia

Marques passou para Aprovação da Ata 1522, informou quefoi enviada via e-mail aos conselheiros,

para observações. Não houve nenhuma contestação ou sugestão, ficando APROVADA pelos

conselheiros presentes. Para dar continuidade a palestra da reunião anterior com o tema

acessibilidade, a Senhora Tânia Marques passou a palavra para o palestrante o Engenheiro Lúcio

Adeur Xarão Jorge, que será o conselheiro representante do DETRAN/MSna próxima gestão do

CEC/MS, para falar sobre o tema Engenharia e Gestão de Trânsito, Mobilidade e Acessibilidade no

MS; o Engenheiro Lúcio cumprimentou a todos e se apresentou. Informou que é engenheiro civil

de formação, com pós-graduação em gestão de trânsito, que trabalha há 20 anos no DETRAN/MS,

sua principal função é dar suporte aos municípios na área de sinalização e obras ligadas a

manutenção das agências de trânsito. É uma diretoria de engenharia, onde tem área de

planejamento, manutenção e execução de projetos. Tem visitado os 79 municípios para auxiliar nos

projetos e execução de sinalização, conforme demanda de solicitação. Inclusive, há poucosdias,

houve a aprovação de um projeto de manutenção periódica, em todas as agências para melhorar a

qualidade de atendimento para o usuário e para o servidor. Lembrando que a responsabilidade pela

gestão do trânsito é municipal, inclusive receber verbas decorrentes de multas de trânsito para

investir no trânsito local. Algumas cidades têm equipe técnica, mas a maioria não tem equipe de

trabalho, apenas uma pessoa responsável pelo setor. O DETRAN/MS vem para auxiliar esses

municípios que não tem equipe técnica, quanto a sinalização de trânsito, mesmo os municípios

maiores, mas especialmente aqueles municípios menores. O DETRAN/MS está trabalhando

ativamente para superar desafios e atender melhoro interior, com ações que vão desde melhorias

físicas nas agências até a implementação de projetos inovadores para levar o órgão mais perto do

cidadão, consolidando sua capacidade de resposta às necessidades locais. Salientou que foi

constatado que a segurança na travessia de pedestres é muito deficiente. Inclusive a faixa elevada

é muito importante para a segurança na travessia das vias, mas, os municípios não querem agentes

de Trânsito fiscalizando, causando conflitos com a população. Cidades pequenas, todos se

conhecem,porisso preferem nãofiscalizar. Entretanto sempre vemos nesses municípios do interior,

crianças sentadas no banco dianteiro dos veículos, pessoas sem o cinto de segurança, uso do celular

na direção, motociclistas sem capacete, é cultural. Neste âmbito, é importante a educação para o

trânsito, investir na qualidade de vida, transformando cada cidadão em um agente de paz e

segurança nas vias. Alguns municípios nunca tiveram palestras sobre o assunto, quando poderiam

utilizar do setor do DETRAN/MSresponsável por fomentar essa educação no trânsito. Os problemas

não se resolvem só com sinalização, precisa sim, intensificar a educação no trânsito e a coleta de

estatísticas, identificando o perfil de cada município, para definir os procedimentos corretos a serem

aplicados. Inclusive é bom salientar que, para toda tomada de decisão, precisa fazer um estudo de

viabilidade técnica, seja para lombada transversal e semáforo,verificando a quantidade de veículos

no local nos horários de pico, para entender se justifica a instalação. Lembrando que a

pavimentação, sinalização vertical e horizontal, calçadas e educação para o trânsito são objetos para

tornar o trânsito mais seguro e viável. O DETRAN/MS tem buscado dar apoio, treinamento e

tecnologia para que os municípios possam gerenciar as melhorias no trânsito proporcionando

segurança a todos os cidadãos. Comoprioridade as calçadas precisam ser fiscalizadas e, se preciso,

que os proprietários sejam multados, para melhorar a manutenção das calçadas proporcionando
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acessibilidade a população que depende da cadeira de rodas para se locomover. Ressaltou que o

Governo do Estado e a Diretoria do DETRAN/MS, tem demonstrado esforços significativos para

atender às demandas dos municípios, investindo em modernização de agências, capacitação de

servidores e expansão de serviços que aproxima o atendimento ao cidadão, além de adotar um

modelo humanizado com foco na inclusão digital e melhoria da infraestrutura, melhorando a

acessibilidade e a comunicação visual buscando maior eficiência e satisfação da população no

interior de Mato Grosso do Sul. Agradeceu a todos encerrando a palestra. A Senhora Tânia Marques

perguntou se havia alguma pergunta ou questionamento. Não houve nenhum questionamento.

Prosseguindo passou a palavra para Conselheira Elza Matos fazer agradecimento a Defensoria

Pública pela colaboração em relação a documentação dos povosoriginários, certidão de nascimento

e outros; ao Senhor Orly que foi fundamental na organização dostrabalhos; a senhora Maria do

Carmo que nunca desistiu de nossa Instituição, que sempre acreditou na possibilidade da execução

do projeto; a Secretaria de Habitação de Dourados, na pessoa do senhor Eder, que colaborou muito

com os trabalhos e também a prefeitura de Itaporã. Grande abraço a todos e um feliz natal. A

Secretária Executiva Maria do Carmo passou para a Definição de Pauta para a próxima reunião.

Ficou pactuado que na próxima reunião o Conselheiro Prof. Fábio, fará apresentação sobre o

Instrumento de Ordenamento Territorial (IOT) que é um conjunto de ferramentas e políticas

para planejar, organizar e gerir o uso e a ocupação do território, buscando conciliar

desenvolvimento socioeconômico, justiça social e proteção ambiental, através de planos como o

Plano Diretor e o Zoneamento Ecológico-Econômico, visando a um desenvolvimento equilibrado e

sustentável. Na sequência a Secretária Executiva Maria do Carmo,iniciou o sorteio dos mimos para

os Conselheiros presentes. Neste momento convidou a todos para cantar parabéns para a

Coordenadora do Conselho Estadual das Cidades, Senhora Tânia Marques, que fez aniversário há

três dias, apósfoi feita a entrega do presente em nomede todos os Conselheiros. Neste momento

a Conselheira Edymar, pediu a palavra para parabenizar a CRF pelos projetos em execução e para

externar a importância dos projetos do FDS Urbano sejam contratados ainda este ano. Solicitou os

esforços e apoio de todos, para que seja retirada a suspensiva. A Secretária Executiva Maria do

Carmosalientou que o problema não é local, não é na Caixa Econômica Federal-CEF aqui no estado,

é um problema de sistema, de análise ou excesso de demandas na central em Brasilia-DF. Salientou

que as entidades têm todo o apoio do Conselho. Passou a palavra para o Conselheiro Auro, que

cumprimentou a todos e comunicou que tem um projeto com 90 idosos, que participaram dos Jogos

Municipais promovido pela FUNESP, um torneio de idosos em quatro categorias que jogam o

voleibol adaptado masculino e feminino e ganharam nas 04 categorias, foram também disputar os

Jogos Estaduais promovido pela FUNDESPORTErealizado em Três Lagoas, vencendo Três Lagoas e

mais quatro municípios. Hoje foram homenageados pela Câmara Municipal dos Vereadores de

Campo Grandee, neste ato foi aprovado o dia 15 de setembro, como o DIA ESTADUAL DO VÔLEI

ADAPTADO À MELHOR IDADE. Informou também que na área da habitação, ganharam um

chamamento público para a realização de regularização fundiária de 10.000 unidades habitacionais

em Campo Grande. Envolvendo mais de 300 pessoas para a realização desse projeto. Encerramento:

Nada mais a ser tratado, a Secretária Executiva Maria do Carmo agradeceu a participação de todos,

encerrando a reunião. Ata redigida por Sonia Braga revisada por Tânia Marques.


